



ГАРФ, фонд 10  
оп. 1, дело 2723

223

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ РСФСР  
ПО СТАТИСТИКЕ  
(ГОСКОМСТАТ РСФСР)

103616, Москва, М. Черкасский пер., 2/6  
тел. 924-37-62

03.03.92 № 17-1-16/50

Заместителю Председателя  
Верховного Совета  
Российской Федерации  
В. Ф. ШУМЕЙКО

На № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

№ 6750(10)

О социально-экономической  
ситуации в Российской Федерации

Потребительский рынок. В январе-феврале с.г. розничный товарооборот составил, по оценке Госкомстата Российской Федерации, в целом по России 181,4 млрд. рублей, что в 4 раза (на 136 млрд. рублей) превысил его объем за соответствующий период прошлого года. При этом 88% (160 млрд. рублей) товарооборота было обеспечено за счет дополнительных расходов населения на покупку товаров из-за роста цен. В физической массе население России приобрело товаров на 55% меньше, чем в январе-феврале 1991 года.

При условии сохранения сложившегося в январе-феврале уровня цен и темпов реализации физической массы товаров общий объем розничного товарооборота в I квартале, по прогнозам, составит 336 млрд. рублей, и увеличится по сравнению с I кварталом 1991 года в 4,4 раза. В натуральном же измерении населением России будет приобретено товаров вдвое меньше, чем в прошлом году.

Продолжается постепенное накопление продовольственных магазинов некоторыми продуктами, хотя и происходит это на фоне высоких цен и уменьшения потребления населением этих товаров. Число столиц республик в составе Российской Федерации, административных центров краев и областей, где в день обследования в магазинах отсутствовало масло животное и картофель снизилось с 9 (17 - 21 февраля с.г.) до 6 (24 - 28 февраля), масло растительное - с 50 до 48, сахар -

с 40 до 38. Как и неделю назад овощей не было в продаже в 8 городах, цельномолочной продукции - в 4, яиц - в 2, мяса - в 29 городах (17 - 21 февраля - в 28). Перебои в торговле хлебом были установлены в 26 городах против 22 на предыдущей неделе.

Во второй половине февраля скачкообразного изменения цен, как это наблюдалось в январе, не происходило. Цены на основные продукты питания колебались вокруг цен, установившихся на них к началу февраля, хотя рост цен на ряд продуктов продолжался.

По группе мясных продуктов цены государственной торговли за последнюю неделю (с 18 по 25 февраля) снизились в среднем по России на 1% за счет понижения цен на полукопченые колбасы, говядину и мясные котлеты. По группе молочных продуктов за последнюю неделю цены повысились на 20%, в том числе на свежее молоко - на 11%. Хлебобулочные изделия и мука реализовывались по относительно стабильным ценам (рост в среднем по России - 1,3%). По овощной группе продуктов цены в среднем повысились на 2,2%, в том числе на картофель с 5 руб. 64 коп. до 5 руб. 69 коп., свежую капусту - с 5 руб. 97 коп. до 6 руб. 59 коп. Заметно повысились цены за последнюю неделю февраля на крупяные и макаронные изделия, рыбные продукты (рост в среднем по России соответственно 14,5 и 10%).

Резко возросли цены на сахар (на 41%), это объясняется его повсеместным дефицитом и предоставлением в связи с этим права органам управления на местах менять предельные коэффициенты повышения цен, ранее установленные Правительством России. Цена килограмма сахара в среднем по Российской Федерации к концу февраля превысила 20 рублей в 18 регионах России, а на одной трети территории сахар в продаже отсутствовал.

Нехватка в торговле ряда продуктов питания и рост розничных цен вызвали падение потребительского спроса. Объемы продажи колбасных изделий в январе-феврале сократились по сравнению с аналогичным периодом прошлого года почти в 3 раза, мяса и птицы, рыбы и рыбопродуктов, кондитерских изделий - вдвое, яиц, маргарина и маргариновой продукции, сахара, соли - на 31 - 41%, животного и растительного масла - на

20-23%. При этом средняя цена покупки животного масла в семьях рабочих и служащих за это время выросла в 14 раз, колбасных изделий, рыбы - в 11-12 раз, говядины, сахара, растительного масла - в 6-8 раз.

Одним из показателей, который характеризует минимальный уровень жизни населения, является стоимость потребляемых товаров и услуг в определенном наборе, фактически сложившемся на данный период. Относительная устойчивость наличия в продаже самых необходимых продуктов питания позволяет оценить и сравнить стоимость минимального набора таких продуктов (19 наименований продуктов-представителей) из расчета недельного потребления на одного взрослого работающего мужчину. Среди этих продуктов: хлеб белый и черный, пшено, вермишель, сахар, масло растительное и животное, говядина, колбаса вареная и полукопченая, молоко, сметана, сыр, яйца, картофель, капуста, лук, яблоки и сигареты. Индекс стоимости указанного набора с учетом изменения цен за последнюю неделю февраля в розничной торговле и на городских колхозных рынках составил 103%, а по отношению к началу февраля - 125%. При этом стоимость набора продуктов резко отличается в разных городах России. Так, в Петропавловске-Камчатском он стоил 177 рублей, Санкт-Петербурге - 176 рублей, а в Набережных Челнах - 90 рублей, Ульяновске - 95 рублей. В Москве стоимость набора составила 132 рубля.

Расчеты Госкомстата Российской Федерации показывают, что начиная с марта с.г., следует ожидать постепенного нарастания спроса населения на некоторые продукты питания, поскольку имевшиеся в потребительских запасах макаронные изделия должны были кончиться уже 1 марта с.г., запасы крупы завершатся - к 1 июня с.г., муки - к 1 августа с.г. Если же в рационе питания роль этих продуктов повысится из-за недоступности приобретения продуктов животного происхождения "домашние" запасы муки и крупы исчерпаются еще раньше.

В конце февраля продолжалось наполнение прилавков магазинов промышленными товарами. Однако их реализация замедлилась в большей степени, чем реализация продуктов питания. В январе с.г. население приобрело телевизоров, холодильников и морозильников, хлопчатобумажных тканей, одежды и белья, трикотажных изделий, кожаной обуви - в 2-4 раза меньше, чем год назад. Этот уровень сохранился и в феврале с.г., что подтверждается сообщениями с мест об отсутствии спроса на изделия до недавнего времени считавшиеся остродефицитными. Так, в г. Санкт-Петербурге, Новгороде, Воронеже, Омске, Чите не находят покупателя женские зимние пальто по цене 3,8 - 9,9 тыс. рублей, в Пензе, Ростове, Свердловске, Омске, Чите, Калининграде - мужские куртки по 1,0 - 3,8 тыс. рублей, Иванове, Пензе - женские сапоги по 2,0 - 2,3 тыс. рублей, Иванове - демисезонные пальто для девочек 32-38 размеров по 1000 рублей, Тамбове - детские платья из шерстяной ткани по 400 рублей. Совершенно по недоступным для подавляющего большинства населения ценам появляется на прилавках в ряде мест бытовая аппаратура: телевизоры (в Вологде, Туле, Омске - 12,3 - 16,0 тыс. рублей), холодильники (в Санкт-Петербурге - 16 тыс. рублей, Брянске - 20 тыс. рублей), стиральные машины (в Туле, Омске, Оренбурге, Свердловске - 5,6 - 11 тыс. рублей), электропылесосы (в Вологде, Свердловске, Калининграде - 3,0 - 4,2 тыс. рублей), швейные машины (в Кирове - 18 тыс. рублей).

При таком уровне цен в потребительских расходах доля расходов на покупку этих товаров быстро уменьшается. Уже в январе с.г., по сравнению с декабрем 1991 года, она упала в семьях рабочих и служащих с 54% до 41%, в семьях колхозников - с 62% до 37%.

Необходимы срочные усилия по предотвращению падения производства товаров народного потребления в России и в первую очередь нужен механизм по налаживанию хозяйственных связей. Приrost товарного предложения будет способствовать и устранению возникших под воздействием дефицита диспропорций в розничных ценах.

Среди услуг, оказываемых населению, к концу февраля по сравнению с январем с.г. повысилась стоимость междугородних телефонных разговоров продолжительностью 5 мин. в 1,5 раза. В Смоленской и Воронежской областях тариф возрос с 5 руб. до 7 руб. 25 коп. Повысились тарифы на пассажирские перевозки железнодорожным транспортом в 1,5 раза. Так, стоимость билета на поездку в купированном вагоне скорого поезда Воронеж-Москва стала 66 рублей, вместо установленного в январе тарифа 44 рубля.

Запасы продовольствия. По состоянию на 24 февраля с.г. изменение запасов некоторых продовольственных товаров за последнюю неделю характеризуют следующие данные:

	Наличие товарных запасов на 24.02.92г. в % к их наличию на 17.02.92г.			
	Мясо	Сахар	Масло растительное	Мука
Товарные запасы в розничной сети торговых организаций, опте и промышленности	106	96	95	96
в том числе:				
в розничной торговой сети	108	94	95	x
в опте и промышленности	106	97	95	x

В среднем по России на 24 февраля с.г. в опте и промышленности было сосредоточено более 80% мяса, три четверти текущих запасов растительного масла, две трети - сахара.

В ряде регионов Российской Федерации из-за высоких цен продолжалось падение спроса населения на мясо. Так, за период 17-24 февраля с.г. запасы мяса в розничной сети увеличились на 24-

38% в Коми, Чувашской ССР, Алтайском крае, Волгоградской области; на 46-53% - в Республике Карелия, Воронежской области. За указанный период сократились запасы мяса в розничной торговле Дагестанской ССР - на 59%, Омской области - на 39%, Мордовской ССР и Орловской области - на 18-22%; растительного масла - Приморского края и Владимирской области на 63-70%, Северо-Осетинской и Кабардино-Балкарской ССР, Ставропольского края, Омской и Оренбургской областей на 21-30%; сахара - Московской области на 68%, Мордовской ССР и Свердловской области на 56-59%, Коми ССР и г.Москвы на 37-45%, Тверской области и г.Санкт-Петербурга на 25-29%.

Производство продовольствия. Несмотря на некоторое замедление в феврале по сравнению с январем темпов падения производства мяса, маргариновой продукции, крупы, общее сокращение выпуска за два месяца значительно и составляет 24-31%.

Предприятия молочной и маслопродуктовой промышленности, как уже докладывал Госкомстат России, по ситуации в январе увеличили объемы производства дорогостоящего животного масла (за январь-февраль рост составил 112%) при снижении почти вдвое выпуска цельномолочной продукции. Причем в феврале эта тенденция сохранилась.

Нарастает спад по выработке предприятиями Минсельхоза России сыров и брынзы, молочных консервов, пекарских дрожжей, пищевой соли, чая.

Не снижается острота проблемы с обеспечением населения сахаром-песком. Из-за отсутствия сырья уже в феврале, т.е. на месяц раньше срока, практически завершена переработка сахарной свеклы урожая 1991 года. Его производство составило за январь-февраль около 40 тыс. тонн или 17% от уровня этого периода в прошлом году. Изменение ситуации к лучшему возможно при равномерном поступлении как импортного сырья, так и готовой продукции из-за рубежа, основными поставщиками, которых являются Куба и Франция.

Производство товаров легкой промышленности. В феврале ухудшилась ситуация в легкой промышленности. Если в январе с.г. по сравнению с соответствующим месяцем прошлого года производство тканей сократилось на 11%, то в феврале падение составило 14%, трикотажных изделий — соответственно 13% и 15%, обуви — 23% и 31%.

По сравнению с февралем прошлого года производство товаров детского ассортимента сократилось на 16-30%. Ожидается лишь некоторое улучшение положения с выпуском детских колготок.

Основная причина сложившейся ситуации — нарастающий дефицит сырья из-за сокращения его поступления по импорту и снижения собственного производства.

В частности поступление сырья по импорту в текстильной промышленности составляет чуть более 10% от потребности, в то же время выпуск химических волокон и нитей собственного производства сократился в январе-феврале на 14%, красителей синтетических примерно на 12%.

Очень сложная ситуация с хлопком, который по сообщению концерна "Ростекстиль" практически не поступает /есть вероятность останковки многих предприятий, производящих хлопчатобумажную продукцию/.

Предприятия обувной отрасли обеспечены кожевенным сырьем лишь на 30% от потребности.

Производство продукции производственно-технического назначения. По предварительным данным в феврале так же как и в январе с.г. объем промышленного производства сократился на 15%. Вместе с тем следует учитывать, что в феврале с.г. в отраслях с непрерывным процессом производства было на один рабочий день больше, чем в феврале прошлого года /29 февраля/.

Как и в предыдущие месяцы снижение было характерно для всех народнохозяйственных комплексов республики, однако масштабы его в отдельных отраслях различны. Значительное снижение объемов производства основных видов продукции допущено в черной металлургии /на 25-28%/, нефтедобывающей промышленности /на 15%/, машиностроении /на 15-25%/, легкой и пищевой промышленности /примерно на 20%/. В меньшей степени в феврале сократилось производство химической промышленности /на 7%/, лесной, деревообрабатывающей и целлюлозно-бумажной промышленности /на 18%/.

В топливно-энергетическом комплексе продолжается сокращение среднесуточной добычи нефти, которая упала по сравнению с уровнем января с.г. на 2,5%, а с уровнем февраля прошлого года на 15%. На основных нефтедобывающих предприятиях Тюмени, Башкирии, Татарии добыча в январе-феврале с.г. сократилась на 7-22%. Все нефтяные районы испытывают острый дефицит в установках электропогружных насосов, станках, качалках, агрегатах для ремонта и освоения скважин, нарезных трубах. Это связано с резким уменьшением в последние 2-3 года централизованных государственных капиталовложений в нефтедобычу, недостатком у предприятий валютных средств для импорта материалов и оборудования, отставанием в разведке и освоении новых месторождений.

Добыча газа в целом в феврале сохранилась примерно на уровне соответствующего месяца прошлого года. Однако крупнейшее предприятие отрасли "Уренгойгазпром" сократило добычу за этот месяц на 3%.

Добыча угля в феврале, как и в январе составила 94% от уровня соответствующего периода прошлого года. Вместе с тем следует отметить некоторое увеличение среднесуточной добычи угля в феврале по сравнению с январем с.г. Недостаток крепежных материалов, стальных канатов, механизированных комплексов проходческих комбайнов привели к снижению добычи угля в феврале по сравнению с аналогичным периодом прошлого года почти на 2 млн. тонн; значительное снижение добычи допустили такие крупные угледобывающие концерны как "Кузнецкуголь" и "Кузбассразрезуголь" /на 200 и 70 тыс. тонн соответственно/. Добыча коксующегося угля сократилась за февраль на 800 тыс. тонн /12%/.

На работе отрасли по-прежнему сказывается также замедление темпов проведения подготовительных работ: объем вскрышных работ уменьшился на 5%, а проведение подготовительных выработок сократилось на 23%.

Выработка электроэнергии в феврале сократилась по сравнению с февралем прошлого года примерно на 2%.

Особенно острое напряжение в обеспечении электроэнергией испытывают районы Северного Кавказа. Дефицит электроэнергии складывается на Дальнем Востоке и Читинской области, тепловые электростанции

станции этих регионов не имеют необходимых запасов топлива из-за сокращения добычи углей из местных месторождений, на которых они работают.

Значительных колебаний оптовых цен на уголь, нефть и газ у производителей этой продукции в среднем по Российской Федерации в феврале не наблюдалось. Они в основном оставались на уровне конца января т.г. Конкретная динамика оптовых цен производителей по видам ресурсов в феврале характеризуется следующими данными /в руб.коп./:

	на 03.02.92	на 10.02.92	на 17.02.92	на 24.02.92
Уголь /за 1 тн/	140,7	137,6	136,1	140,2
Нефть /за 1 тн/	351,2	349,3	351,0	351,1
Газ /за 1 т м3/	68,4	69,0	70,8	78,2

Средняя фактическая оптовая цена на электроэнергию в феврале превышала предельно допустимый уровень, установленный для регулируемых цен и составляла на 24.02.92 175,4 руб. за 1 тыс. кВт/ч, что в 5,5 раза выше уровня цен декабря 1991 г. и в 1,3 раза выше цен конца января 1992 г. Последнее объясняется прайзом, предоставленным энергоснабжающим организациям на дополнительное региональное регулирование тарифов электрической и тепловой энергии согласно постановлению Правительства от 4.01.92 № 12.

Предприятия черной металлургии в феврале сократили производство проката и стальных труб на 15% и 18% соответственно.

Отрасль по-прежнему испытывает острый недостаток в кокующихся углях /хотя в последнее время положение несколько улучшается из-за сокращения его отгрузки в другие республики СНГ/, а также лома.

Из-за недостатка кокса в феврале с.г. на пониженных режимах работали многие коксовые батареи на Магнитогорском, Нижне-Тагильском, Орско-Халиловском, Новолипецком, Череповецком и других металлургических комбинатах.